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РЕФЕРАТ 
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Кваліфікаційна робота бакалавра виконана на підставі завдання на тему: 

«Проект системи освітлення цеху подрібнення рослинної сировини». 

Метою роботи є розробка проекту системи робочого та аварійного 

освітлення приміщень будівлі цеху подрібнення рослинної сировини. 

На підставі світлотехнічного та електротехнічного розрахунків 

запропоновано проект систем робочого та аварійного освітлення виробничих та 

адміністративно-побутових приміщень будівлі цеху подрібнення рослинної 

сировини. 
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ВСТУП 

 

Одним із найбільш відповідальних завдань при розробці проектів 

електропостачання промислових підприємств є проектування освітлювальних 

установок. Саме складність такого проектування полягає у тому, що 

світлотехнічні системи повинні забезпечувати не тільки нормовані значення 

світлотехнічних характеристик на робочих поверхнях, але й можливість їх 

безпечного обслуговування, надійність, економічність, а також естетичну 

привабливість.  

Тому раціональне проектування освітлювальних систем вимагає 

одночасного виконання декількох завдань, а саме  

- забезпечення якісного та комфортного освітлення шляхом використання 

оптимальної кількості та розташування світлових приладів; 

- розроблення схем живлення освітлювальних систем, котрі б відповідали 

критеріям стосовно надійності та безперебійності. 

- зниження або мінімізація витрат на експлуатацію освітлювальних 

установок. 

Одним із способів економії експлуатаційних затрат в системах освітлення 

є застосування економних джерел світла та світлових приладів на їх основі при 

проектуванні нових чи реконструкції існуючих освітлювальних систем. Саме 

економність джерел світла полягає не лише у їх енергоефективності, але і у 

таких характеристиках, як термін служби, стабільність світлотехнічних та 

енергетичних характеристик, можливості до керування ними, екологічності.  

В даній роботі розроблено та запропоновано проект освітлення 

виробничих та адміністративно-побутових приміщень промислового об’єкта на 

основі використання економних джерел світла та світлових приладів. 
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1 АНАЛІТИЧНИЙ РОЗДІЛ 

 

1.1 Вимоги до освітлення виробничих приміщень 

 

Умови штучного освітлення, як у приміщеннях виробничого, так і іншого 

призначення мають відчутний вплив на зорову роботу, а отже і на фізичний, 

нервово-психологічний стан людей, котрі знаходяться в даному приміщенні [1]. 

Основним фактором, котрий визначає ефективність освітлювальної 

установки приміщення, є забезпечення освітленості на робочому місці, котра 

повинна відповідати характеру зорової роботи. Підвищення рівнів освітленості 

на робочих поверхнях сприяє підвищенню видимості об'єктів спостереження 

внаслідок збільшення яскравостей їх поверхонь, що призводить до збільшення 

продуктивності праці (рисунок 1.1) [2, 3]. 

 

 
Рисунок 1.1       алежність освітленості від продуктивності праці 

 

Крім того, зорова працездатність збільшується при зростанні контрасту 

об'єкта із фоном, що можна забезпечити різними рівнями яскравості фону і 

обєкта спостереження або різницею у їх кольорі. Однак, суттєва різниця між 

яскравостями робочої зони та поверхонь, що її оточують може призвести до 
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 зниження зорової працездатності. Встановлено, що при неосвітленій 

периферійній частина поля зору ефективність зорових функцій знижуються на 

30     70  , а при яскравості фону більшій, ніж яскравість обєкта спостереження 

спостерігається ще більше зниження ефективності зорових функцій. Це 

пояснюється втомою очей внаслідок зміни напрямків зорової лінії під час 

переадаптації між обєктами спостереження з різними яскравостями. 

 міна яскравості поверхонь обєктів в просторі та часі призводить до 

неприємного психологічного ефекту, внаслідок зниження уваги працюючого. 

Причиною зміни яскравості в часі є зміна світлового потоку джерел світла або 

механічні коливання світильників світлових приладів. Це пояснюється 

зниженням видимості обєктів, внаслідок обмеження часу їх спостереження. 

Одними із причин зміни світлового потоку джерел світла є пульсації, викликані 

зміною напруги електричної освітлювальної мережі живлення освітлювальної 

установки та безінертність парів ртуті в розрядних джерелах світла. 

Встановлено, що незначне перебування (протягом 15 – 30 хвилин) людини в 

приміщенні із пульсуючим освітленням призводить до виникнення напружень 

зорових м’язів, втоми зору, погіршення уваги, що може призвести до 

виникнення травматичних випадків.  

Тому, для забезпечення успішного виконання різного виду робіт, котрі 

виконуються в приміщеннях, необхідним є виконання вимог, які висуваються до 

освітлювальних систем, а саме: 

1) створення умов для розпізнання оброблюваних деталей і об’єктів, 

розташованих навколо робочих місць. Це забезпечується створенням для 

конкретних умов необхідного рівня освітленості; 

2) відсутність засліплення від світлових приладів, що забезпечується їх 

правильним вибором та оптимальною висотою їх розміщення; 

3) створення умов для розпізнавання колірних характеристик поверхонь 

деталей, що можна досягнути використанням джерел світла із необхідним 

індексом кольоропередачі; 
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4) забезпечення необхідного напрямку свічення світлових приладів; 

5) обмеження нерівномірності освітленості, що досягається як 

правильним розташуванням світлових приладів, так і їх вибором щодо 

світлорозподілу; 

6) недопущення частої та різкої зміни рівня освітленості внаслідок  

перепадів напруги електричної мережі, котрі можуть бути викликані 

включеннями потужного електрообладнання; 

7) відповідність світлових приладів, котрі використовуються у 

виробничих приміщеннях як світлотехнічним вимогам, так і умовам 

середовища, котрі присутні у приміщенні. Тобто світильники поряд із 

необхідними значеннями світлового потоку, колірної температури, кривої сили 

світла повинні відповідати умовам середовища щодо вибухозахисту, пило 

вологозахисту, температури. 

8) створення необхідних умов для експлуатації світильників, а саме 

доступу до зручного обслуговування. 

 

1.2 Види та системи освітлення виробничих приміщень 

 

 гідно із Державними будівельними нормами [4] та Правилами 

улаштування електроустановок [5] схему класифікації видів та систем 

освітлення наведено на рисунку 1.2.  

Система загального рівномірного освітлення застосовується у випадках, 

коли потріібно забезпечити рівномірність освітлення по всьому приміщення. В 

такій системі світильники розміщуються у верхній зоні приміщення, причому 

відстань між світильниками та рядами залишається незмінною. 

Для створення вищих рівнів освітленості в межах окремих ділянок 

приміщення застосовується система загального локалізованого освітлення. 

Світлові прилади розміщуються над такими ділянками більш концентровано або 

на меншій висоті, або застосовуються світлові прилади більшої потужності. 
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Рисунок 1.2     Схема класифікації видів та систем освітлення 

 

При застосуванні комбінованого освітлення до загального додається 

місцеве. Основне призначення місцевого освітленняв такій системі полягає у 

створенні необхідних рівнів освітленості на робочих місцях, а загального     для 

забезпечення освітленості в проходах. Причому застосування місцевого 

освітлення без загального не дозволяється. 

Робоче освітлення призначене для створення необхідної нормованої 

освітленості на робочих чи умовно робочих поверхнях при нормальних режимах 

експлуатації.  

При неможливості застосування робочого освітлення, внаслідок його 

аварійного вимкнення, застосовується аварійне освітлення, призначення якого 

полягає в забезпеченні можливості продовження роботи або безпечної евакуації 

з приміщення. Для можливості продовження роботи в приміщенні при 

вимкненні робочого освітлення застосовується резервне освітлення, котре 

встанорвлюється в технічних приміщеннях, в котрих розміщене обладнання, яке 

забезпечує функціонування всього підприємства або будівлі (електктрощитова, 

насосна, центральний диспетчерський пост, вентиляційна). Рівень освітленості 

резервного освітлення повинен становити не менше, ніж 30   від рівня 
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освітленості робочого освітлення [4]. 

Освітлення зон підвищеної небезпеки застосовується в приміщеннях, де 

виконуються технологічні операції, повязані із високим рівнем ризику. 

Призначення цього виду освітлення полягає в забезпеченні безпеки працюючих 

та створенні умов для належного припинення робіт. Мінімальний час тривалості 

освітлення зон підвищеної небезпеки встановлюється в залежності від часу 

існування небезпеки для людей. Така система повинна забезпечувати на 100   

рівень нормованої освітленості постійно або з  перериваннями, тривалість яких 

не повинна перевищувати 0,5 с. 

Антипанічне освітлення рекомендується застосовувати для приміщень з 

площею понад 60 м
2
 й з можливістю одночасного перебування в ньому 30 і 

більше людей. Призначення антипанічного освітлення полягає в забезпеченні 

прийнятних умов для запобігання паніки та безпечного переміщення людей в 

напрямку шляхів евакуації. Тривалість роботи антипанічного освітлення 

повинна становити не менше, ніж 1 год, при цьому має забезпечуватись 

видимість перешкод з висотою, котра не перевищує 2 м. 

Основне призначення освітлення шляхів евакуації полягає в створенні 

умов для безпечного евакуювання людей із приміщень будівлі або у безпечне 

місце при виконанні робіт поза будівлями. Мінімальна тривалість освітлення 

шляхів евакуації повинна становити не менше, ніж 1 год, а система освітлення 

шляхів евакуації повинна встановлюватись в коридорних приміщеннях, в місцях 

зміни рівня підлоги, в зонах змін напрямків шляху, на сходових клітках, перед 

пунктами надання медичної допомоги, в місцях, де розміщені первинні засоби 

гасіння пожеж і т.д. 

 асліплення, котре створюється  світильниками аварійного освітлення 

повинне обмежуватись граничними значеннями сили світла в межах зон 

засліпленості. 

 начення сили світла світлових приладів для застосування в системах 

аварійного освітлення у відповідності із Державними будівельними нормами 

наведені в таблиці 1.1. 
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Таблиця 1.1     Максимальна сила світла світильників евакуаційного 

освітлення 

 

У відповідності із [5] світлові прилади аварійного освітлення будівель 

виробничого і громадського призанчення повинні живитись незалежно від 

систем живлення світлових приладів робочого освітлення і виконуватись від 

різних вводів в будівлю у разі двох вводів, а у разі одного воду — самостійними 

лініями. 

Охоронне освітлення застосовується у випадках відсутності технічних 

спеціальних охоронних засобів і передбачається його встановлення вздовж межі 

території, котра охороняється в нічний час доби. При використанні охоронного 

освітлення допускається застосовувати будь-який вид джерел світла, окрім тих 

випадків, коли система охоронного освітлення може функціонувати 

ненормально, що полягає у автоматичному її ввімненні від дії сигналізації 

охорони або інших технічних засобів. В таких випадках в якості джерел світла 

рекомендується і допускається застосовувати напівпровідникові джерела світла, 

компактні люмінесцентні лампи з електронними блоками пускорегулювальної 

апаратури, розрядні лампи високого тиску при умові їх миттєвого запалювання в 

холодному стані та достатньо невеликої тривалості перезапалювання в гарячому 

стані після можливого короткочасного відімкнення. Охоронне освітлення 

повинно забезпечувати освітленості на рівні, не нижчому, ніж 0,5 лк 

горизонтальної площини, або на поверхні, котра знаходиться на висоті 0,5 м від 
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землі з одного боку вертикальної площини, котра розміщена перпендикулярно 

до межі. 

Чергове освітлення призначається для роботи в неробочі, вихідні або 

святкові дні чи нічні години. Для чергового освітлення області застосування, 

рівні освітленості, її рівномірність розподілу та вимоги щодо якості не 

регламентуються нормативними документами. 

 

1.3 Постановка завдання кваліфікаційної роботи 

 

Предметом проектування в даній кваліфікаційній роботі є гаражний 

комплекс, для якого передбачається реконструкція під створення виробничих, 

побутових та адміністративних приміщень цеху подрібнення рослинної 

сировини.  

Тому метою даної роботи є розробка систем робочого та аварійного 

освітлення, котрі б створювали умови освітлення, характеристики та параметри 

якого відповідали б вимогам, наведеним в нормативних документах. 
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2 ПРОЕКТНО-КОНСТРУКТОРСЬКИЙ РОЗДІЛ 

 

2.1 Характеристики об’єкта проектування та вибір систем та видів 

освітлення 

 

Будівля об’єкта складається власне із цеху подрібнення сировини та 

допоміжних вбудованих адміністративно-побутових приміщень. Плани 

приміщень будівлі представлено в графічній частині роботи. В таблицях 2.1 – 

2.3 наведено площі та висоту приміщень будівлі. 

 

Таблиця 2.1 – Будівельні характеристики приміщень першого поверху 

об’єкта проектування 

Позначення 

на плані 
Найменування 

Площа, 

м
2
 

Висота, 

м 

ПЕРШИЙ ПОВЕРХ 

1 Сходова клітина 12,00 3,5 

2 Тамбур 8,59 3,5 

3 Коридор 11,82 3,5 

4 Побутова кімната на 10 чоловік 24,00 3,5 

5 Санвузол 2,42 3,5 

6 Душова 1,78 3,5 

7 Приміщення прибирального інвентарю 2,03 3,5 

8 Приміщення обезпилювання 3,73 3,5 

9 Приміщення інвентарю 1,35 3,5 

10 Тамбур 5,34 3,5 

11 Коридор для транспортування дров 26,45 3,5 

12 Цех 485,64 7,0 

13 Топкова 70,54 3,5 

14 Тамбур 7,81 3,5 

ДРУГИЙ ПОВЕРХ 

1 Сходова клітина 12,00 3,5 

2 Коридор 13,23 3,5 

3 Кабінет 12,72 3,5 

4 Побутова кімната на 15 чоловік 30,31 3,5 
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Продовження таблиці 2.1 

Позначення 

на плані 
Найменування 

Площа, 

м
2
 

Висота, 

м 

5 Санвузол 2,51 3,5 

6 Душова 1,78 3,5 

7 Приміщення прибирального інвентарю 2,03 3,5 

8 Приміщення обезпилювання 6,22 3,5 

9 Приміщення інвентарю 3,67 3,5 

10 Кабінет 17,78 3,5 

ТРЕТІЙ ПОВЕРХ 

1 Сходова клітина 11,71 3,5 

2 Коридор 11,00 3,5 

3 Санвузол 2,51 3,5 

4 Душова 1,78 3,5 

5 Санкімната 2,89 3,5 

6 Побутова кімната на 15 чоловік 36,91 3,5 

7 Приміщення обезпилювання 3,56 3,5 

8 Комора інвентарю 1,34 3,5 

9 Тамбур 2,06 3,5 

 

Сумарна площа приміщень першого поверху становить 663,50 м
2
, 

другого – 102,25 м
2
, третього – 73,76 м

2
. Сумарна площа приміщень першого, 

другого і третього поверхів – 839,51 м
2
. 

Для об’єкта проектування основними споживачами електричної енергії 

являються електроустаткування технологічного обладнання, електричні двигуни 

припливно-витяжних систем, системи електричного освітлення, установки 

пожежної сигналізації. 

У відповідності із вимогами та рекомендаціями, наведеними в [5] основна 

частина електронавантажень відноситься до третьої категорії 

електропостачання. Винятки складають аварійне евакуаційне освітлення, 

система оповіщення про пожежу та пожежна сигналізація, котрі відносяться до 

першої категорії.  

Для усіх приміщень застосуємо систему загального освітлення. Щодо 

видів освітлення, то робоче освітлення застосуємо для всіх приміщень, а 

аварійне освітлення зон підвищеної небезпеки – для основного приміщення цеху 

(на плані приміщень першого поверху відповідає номеру 12). Світлові прилади 
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аварійного евакуаційного освітлення розмістимо по шляхах виходу із будівлі, 

зокрема на сходових клітках (на планах першого, другого та третього поверхів 

позначені номером 1), в приміщеннях 12, 13, 14, 11, 2, 3, 10 першого поверху, в 

приміщеннях 2 та на ганку другого та третього поверхів. 

 

2.2 Вибір нормованої освітленості 

 

Згідно з таблицями додатків Г та Д [5] здійснимо вибір нормованої 

освітленості робочого освітлення для кожного приміщення, значення котрої 

представимо в таблиці 2.2. 

 

Таблиця 2.2 – Значення нормованої освітленості робочого освітлення 

приміщень цеху по переробці рослин 

Позначення 

на плані 
Найменування 

Освітленість, 

лк 

Площина, 

висота над 

рівнем 

підлоги 

ПЕРШИЙ ПОВЕРХ 

1 Сходова клітина 100 Г, 0,00 м 

2 Тамбур 100 Г, 0,00 м 

3 Коридор 100 Г, 0,00 м 

4 Побутова кімната на 10 чоловік 150 Г, 0,80 м 

5 Санвузол 50 Г, 0,00 м 

6 Душова 50 Г, 0,00 м 

7 Приміщення прибирального інвентарю 50 Г, 0,00 м 

8 Приміщення обезпилювання 100 Г, 0,80 м 

9 Приміщення інвентарю 50 Г, 0,00 м 

10 Тамбур 100 Г, 0,00 м 

11 Коридор для транспортування дров 150 Г, 0,00 м 

12 Цех 200 Г, 0,80 м 

13 Топкова 150 Г, 0,80 м 

14 Тамбур 50 Г, 0,00 м 

ДРУГИЙ ПОВЕРХ 

1 Сходова клітина 100 Г, 0,00 м 

2 Коридор 100 Г, 0,00 м 

3 Кабінет 300 Г, 0,80 м 

4 Побутова кімната на 15 чоловік 150 Г, 0,80 м 

5 Санвузол 50 Г, 0,00 м 
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Продовження таблиці 2.2 

Позначення 

на плані 
Найменування 

Освітленість, 

лк 

Площина, 

висота над 

рівнем 

підлоги 

6 Душова 50 Г, 0,00 м 

7 Приміщення прибирального інвентарю 50 Г, 0,00 м 

8 Приміщення обезпилювання 100 Г, 0,80 м 

9 Приміщення інвентарю 50 Г, 0,00 м 

10 Кабінет 300 Г, 0,80 м 

ТРЕТІЙ ПОВЕРХ 

1 Сходова клітина 100 Г, 0,00 м 

2 Коридор 100 Г, 0,00 м 

3 Санвузол 50 Г, 0,00 м 

4 Душова 50 Г, 0,00 м 

5 Санкімната 50 Г, 0,00 м 

6 Побутова кімната на 15 чоловік 150 Г, 0,80 м 

7 Приміщення обезпилювання 100 Г, 0,80 м 

8 Комора інвентарю 100 Г, 0,00 м 

9 Тамбур 100 Г, 0,00 м 

 

Згідно із таблицею 8.52 [5] освітленість від світлових приладів аварійного 

освітлення зон підвищеної небезпеки повинна становити не менше, ніж10 % від 

нормованої освітленості робочого освітлення та не менше, ніж 15 лк. Тому для 

подальшого проектування виберемо освітленість зон підвищеної небезпеки 30 

лк. Для приміщень, де передбачається наявність евакуаційного освітлення 

зупинимо свій вибір на освітленості 1,0 лк. 

 

2.3 Вибір джерел світла та світлових приладів 

 

При проектуванні систем загального освітлення приміщень виробничого 

призначення рекомендується використовувати світлові прилади, з найбільш 

економічними джерелами світла. При цьому перевага надається тим джерелам, 

котрі мають вищу світлову віддачу та більший термін служби. Такими 

джерелами являються газорозрядні лампи та напівпровідникові джерела світла.  

Світлова віддача газорозрядних джерел світла коливається в межах від 47 

лм/Вт (люмінесцентні лампи) до 200 лм/Вт (натрієві лампи низького тиску), а 
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для напівпровідникових джерел світла становить в межах від 150 до 250 лм/Вт. 

Крім цього їх термін служби становить від 50 тис. год., тоді коли серед 

газорозрядних джерел світла найбільшим терміном служби володіють натрієві 

лампи високого тиску (до 28 тис. год). 

Інші переваги світлодіодів над газорозрядними джерелами світла 

полягають у [3, 6]: 

- низькому рівні пульсацій (для світлових приладів із 

напівпровідниковими джерелами світла коефіцієнт пульсацій не перевищує 10 

%); 

- широкий вибір щодо корельованої колірної температури, зумовлений 

наявністю трьох типових кривих спектрального розподілу напівпровідникових 

джерел світла (рисунок 2.1); 

 

 
Рисунок 2.1 – Типові криві спектрального розподілу білих світлодіодів: 1 – 

холодно-білий ( 2700 ...3800 КT  ), 2 – нейтрально білий ( 3800 ... 4500 КT  ),  

3 – тепло-білий ( 4500 ... 6500 КT  ) 

 

- індекс кольоропередачі може набувати значень від 60 до 95; 

- можливість застосування у світлових приладах без відбивачів, 

внаслідок чого коефіцієнт корисної дії світлових приладів становить 95 %; 
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- можливість регулювання світлового потоку; 

- миттєве запалювання та перезапалювання; 

- не вимагають спеціальних методів утилізації через відсутність в 

своєму складі ртуті.  

На підставі вищенаведеного для систем робочого та аварійного 

освітлення вибираємо світильники на основі напівпровідникових джерел світла. 

Зокрема для робочого та освітлення зон підвищеної небезпеки основного 

приміщення цеху використаємо світильники типу ДСП07У (рисунок 2.2). 

Характеристики цього світильника наведено в таблиці 2.3 [7]. 

 

 

Рисунок 2.2 – Світильник 

ДСП07У. Зображення 

Таблиця 2.3 – Технічні характеристики 

світильника ДСП07У 

 

 

Крім цього даний світильник може живитись напругою в діапазоні від 

198 до 264 В, а також може мати модифікації з блоком аварійного живлення або 

з електронним джерелом живлення, котре підтримує функцію керування 

роботою світильника на основі протоколу DALI. 

Для робочого освітлення побутових кімнат, топкової, коридору для 

транспортування дров та комори інвентарю використаємо промисловий 

світильник типу ДПП07В (рисунок 2.3). Окрім для освітлення виробничих даний 

світловий прилад призначений також для освітлення адміністративних, 

складських та допоміжних приміщень. Його технічні характеристики наведено в 

таблиці 2.4 [8]. 
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Рисунок 2.3 – Світильник 

ДПП07В. Зображення 

Таблиця 2.4 – Технічні характеристики 

світильника ДПП07В 

 

 

Для освітлення кабінетів та коридорних приміщень використаємо 

світильники адміністративного призначення типу ДПО20У Юпітер-LED-панель 

(рисунок 2.4). Особливість цього світильника полягає в розташуванні джерел 

світла (світло діодів) у торцевій частині, що дозволяє створити м’яке розсіяне 

світло без відблисків. Світильник може монтуватись як у підвісну стелю, так і 

кріпитись до опорної поверхні за допомогою скоб [9]. Технічні характеристики 

світлового приладу приведені в таблиці 2.5. 

 

 

Рисунок 2.3 – Світильник 

ДПО20У Юпітер-LED-

панель. Зображення 

Таблиця 2.5 – Технічні характеристики 

світильника ДПО20У Юпітер-LED-панель 

 

 

Освітлення приміщень санвузлів, сан кімнат, душових, приміщень 

обезпилювання та приміщень притирального інвентарю, а також сходових 

кліток виконаємо з використанням світильників типу ДББ28У Селена-LED-М 

Змн. Арк. № докум. Підпис Дата 

Арк. 

 КРБ 19–031.00.00.000 ПЗ 
 

19 



(рисунок 2.4). Технічні характеристики світильників такого типу приведені в 

таблиці 2.6 [10].  

 

 

Рисунок 2.4 – Світильник 

ДББ28У Селена-LED-М. 

Зображення 

Таблиця 2.5 – Технічні характеристики 

світильника ДББ28У Селена-LED-М 

 

 

Оскільки аварійне евакуаційне освітлення відноситься до першої 

категорії споживачів за надійністю електропостачання, то потрібно передбачити 

живлення джерел світла світлових приладів евакуаційного освітлення від 

щонайменше двох джерел, одним із яких можуть бути автономні зовнішні або 

місцеві джерела [5]. Тому для цієї системи використаємо світлові прилади із 

вбудованими блоками аварійного живлення. Зокрема для евакуаційного 

освітлення, влаштованого в основних проходах використаємо світлові 

покажчики «Вихід» на основі світлових приладів типу ДБО01ВСП потужністю 6 

Вт (рисунок 2.5). 

Особливістю таких світлових покажчиків є те, що вони можуть 

працювати як в постійному, так і непостійному режимах, причому час роботи в 

аварійному режимі становить не менше, ніж 10 год. Крім того деякі їх 

модифікації передбачають можливість живлення напругою 220, 24 або 12 В та 

можуть мати режим роботи типу «ALARM», котрий передбачає миготіння 

світлового приладу та подачу звукового сигналу [11]. 

Евакуаційне освітлення в топковій виконаємо з використанням 

аварійного світильника типу ДПП06У (рисунок 2.6), мінімальний час роботи 

котрого в аварійному режимі становить 3 год. Потужність світильника становить 
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6 Вт, а його світловий потік – 835 лм. Ступінь пило волого захисту світильника 

ІР65 та кліматичне виконання У3.1 дозволяє його застосовувати в умовах з 

підвищеною концентрацією пилу в повітрі і там де може мати місце попадання 

на світильник струменів води при температурі навколишнього середовища від    

- 20 до + 40 °С [12]. 

 

 
 

Рисунок 2.5 – Аварійний покажчик 

ДБО01ВСП. Зображення 

Рисунок 2.6 – Світильник ДПП06У. 

Зображення 

 

2.4 Вибір коефіцієнта запасу 

 

В процесі експлуатації освітлювальної установки знижується освітленість 

на робочій поверхні. Причиною цього є спад світлового потоку джерел світла 

протягом їх терміну служби, а також забруднення світлових приладів. Тому при 

світлотехнічному розрахунку враховується коефіцієнт запасу, котрий дорівнює 

відношенню світлового потоку світлових приладів на початку до світлового 

потоку наприкінці терміну експлуатації або перед черговим чищенням світлових 

приладів чи заміною джерел світла [2, 4]. В теперішній час в світлотехнічних 

розрахунках застосовується коефіцієнт експлуатації MF , котрий пов'язаний з 

коефіцієнтом запасу зК  відношенням [4]: 

 

1
.зК

MF
   (2.1) 

 

Визначення коефіцієнта запасу здійснимо на прикладі основного 

приміщення цеху. Для початку розрахуємо коефцієнт експлуатації. У 

відповідності з [4]: 
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,MF LLMF LSF LMF RSMF      (2.2) 
 

де LLMF  – коефіцієнт, котрий враховує зниження світлового потоку лампи; 

LSF  – коефіцієнт, котрий враховує, яка частина від повної кількості 

встановлених світлових приладів може працювати при заданих умовах; 

LMF  – коефіцієнт експлуатації світильника; 

RSMF  – коефіцієнт експлуатації поверхонь, котрі огороджують простір 

приміщення. 

Коефіцієнти LLMF , LSF , LMF , RSMF  виберемо із таблиць В1 – В8 

додатка В. Зокрема коефіцієнти LLMF  та LSF  вибираємо із таблиці В4 

(продовження) для моменту сумарного напрацювання світильника 50000 год та 

світловим потоком, котрий становитиме не менше, ніж 80 % від початкового, а 

частина світло діодів, котра буде мати світловий потік не нижче, ніж 80 % від 

початкового, становить не більше 10 %. Для таких характеристик вибираємо: 

0,85LLMF  , 1LSF  . 

Значення коефіцієнтів LMF  та RSMF  вибираються в залежності від 

коефіцієнтів відбивання стелі, стін та підлоги, класу світлорозподілу та  ступеню 

захисту світлових приладів, а також від класу чистоти приміщень. Оскільки клас 

чистоти приміщення цеху D (таблиця В.1), а світильник ДСП07У відноситься до 

типу Е (таблиця В.3), то приблизний інтервал чищення світильників в даному 

приміщенні становить 2 роки (таблиця В.2). З таблиці В.6 приймаємо, що для 

коефіцієнтів відбивання стелі, стін та підлоги, котрі відповідно дорівнюють 0,7, 

0,5 та 0,3 % значення коефіцієнта 0,85RSMF  , а з таблиці В.5 приймаємо 

0,81LMF  .  

Підставивши числові значення для коефіцієнтів LLMF , LSF , LMF , 

RSMF  в формулу (2.2), отримаємо: 

 

0,85 1 0,81 0,85 0,59.MF         
 

Тоді значення коефіцієнта запасу буде становити: 

 

1
1,71.

0,59
зК      
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Аналогічно визначаємо значення коефіцієнтів LLMF , LSF , LMF , RSMF  

та розраховуємо MF  й 
зК  для інших приміщень. Результати розрахунку 

представлені в таблиці 2.6. 

 

Таблиця 2.6 – Результати розрахунку коефіцієнта запасу 

№ Найменування LLMF  LSF  LMF  RSMF  MF  зК  

ПЕРШИЙ ПОВЕРХ 

1 Сходова клітка 0,85 1 0,84 0,90 0,64 1,56 

2 Тамбур 0,85 1 0,82 0,91 0,63 1,58 

3 Коридор 0,85 1 0,82 0,91 0,63 1,58 

4 Побутова кімната на 10 чоловік 0,85 1 0,84 0,90 0,64 1,56 

5 Санвузол 0,85 1 0,84 0,90 0,64 1,56 

6 Душова 0,85 1 0,84 0,90 0,64 1,56 

7 Приміщення прибирального інвентарю 0,85 1 0,84 0,90 0,64 1,56 

8 Приміщення обезпилювання 0,85 1 0,84 0,90 0,64 1,56 

9 Приміщення інвентарю 0,85 1 0,84 0,90 0,64 1,56 

10 Тамбур 0,85 1 0,82 0,91 0,63 1,58 

11 Коридор для транспортування дров 0,85 1 0,84 0,90 0,64 1,56 

12 Цех 0,85 1 0,81 0,85 0,59 1,71 

13 Топкова 0,85 1 0,81 0,86 0,59 1,69 

14 Тамбур 0,85 1 0,82 0,91 0,63 1,58 

ДРУГИЙ ПОВЕРХ 

1 Сходова клітка 0,85 1 0,84 0,90 0,64 1,56 

2 Коридор 0,85 1 0,82 0,82 0,57 1,75 

3 Кабінет 0,85 1 0,79 0,94 0,63 1,58 

4 Побутова кімната на 15 чоловік 0,85 1 0,84 0,90 0,64 1,56 

5 Санвузол 0,85 1 0,84 0,90 0,64 1,56 

6 Душова 0,85 1 0,84 0,90 0,64 1,56 

7 Приміщення прибирального інвентарю 0,85 1 0,84 0,90 0,64 1,56 

8 Приміщення обезпилювання 0,85 2 0,84 0,90 1,29 0,78 

9 Приміщення інвентарю 0,85 1 0,84 0,90 0,64 1,56 

10 Кабінет 0,85 1 0,79 0,94 0,63 1,58 

ТРЕТІЙ ПОВЕРХ 

1 Сходова клітка 0,85 1 0,84 0,90 0,64 1,56 

2 Коридор 0,85 1 0,82 0,91 0,63 1,58 

3 Санвузол 0,85 1 0,84 0,90 0,64 1,56 

4 Душова 0,85 1 0,84 0,90 0,64 1,56 

5 Санкімната 0,85 1 0,84 0,90 0,64 1,56 

6 Побутова кімната на 15 чоловік 0,85 1 0,84 0,90 0,64 1,56 

7 Приміщення обезпилювання 0,85 1 0,84 0,90 0,64 1,56 

8 Комора інвентарю 0,85 1 0,84 0,90 0,64 1,56 

9 Тамбур 0,85 1 0,84 0,90 0,64 1,56 

 

2.5 Вибір схеми живлення 

 

Оскільки електроспоживачі об’єкта проектування відносяться до третьої 

категорії електричних споживачів по надійності та безперебійності 
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електропостачання, то для їх живлення дозволяється використовувати систему 

електропостачання, схема котрої представлена на рисунку 2.7.  

 

 

Рисунок 2.7 – Схема електропостачання цеху по подрібненню рослинної 

сировини 

 

Згідно із цією схемою передбачено, що електроспоживачі живляться 

груповими лініями, котрі відходять від розподільчих щитів ЩР1 – ЩР5, ЩСВ-1, 

ЛП-1 та ЩОА-1. 

Розподільчі щити живляться через шинопровід 380/220 В, до которго 

підведено головний ввід від існуючої трансформаторної підстанції. Живлення 

розподільчих щитів виконується п’ятижильними кабелями типу ВВГнгд. 

Виняток складають лише розподільчий щит аварійного освітлення та 

розподільчий пункт лінії переробки, для живлення яких використовується 

кабель типу НХН FE. Живлення щита аварійного освітлення передбачене від 

джерела безперебійного живлення потужністю 0,72 кВт. Для всіх ліній живлення 

передбачено захист автоматичними вимикачами типу ВА47-29. 

Живлення системи робочого освітлення передбачено по групових лініях, 

котрі відходять від розподільчих щитів ЩР1 – ЩР5, а аварійного – від щита 

ЩОА-1. Розміщення розподільчих щитів ЩР1 – ЩР5 та ЩОА-1 показано на 
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планах електричної освітлювальної мережі в графічній частині роботи. В 

таблиці 2.7 наведено групові лінії електричної освітлювальної мережі. 

 

Таблиця 2.7 – Групові лінії електричної освітлювальної мережі системи 

освітлення цеху подріблення рослинної сировини 

Розподільчий 

щит 

Група 

освітлювальної 

мережі 

Споживачі 

ЩР-1 

Гр1 
Робоче освітлення приміщень 4 – 7 першого 

поверху 

Гр2 
Робоче освітлення приміщень 3, 8, 9, 10 першого 

поверху 

Гр3 
Робоче освітлення приміщення 2 першого 

поверху, освітлення входу 

ЩР-2 

Гр1 

Робоче освітлення приміщення 12 першого 

поверху 

Гр2 

Гр3 

Гр4 

ЩР-3 

Гр1 
Робоче освітлення приміщення 11 першого 

поверху, освітлення входу 

Гр2 
Робоче освітлення приміщення 13 першого 

поверху 

Гр3 
Робоче освітлення приміщення 14 першого 

поверху, освітлення входу 

ЩР-4 

Гр1 
Робоче освітлення сходів ганку другого поверху, 

прожекторне освітлення 

Гр2 Робоче освітлення приміщення 2 другого поверху 

Гр3 Робоче освітлення приміщення 3 другого поверху 

Гр4 
Робоче освітлення приміщень 4 – 7 другого 

поверху 

Гр5 
Робоче освітлення приміщення 10 другого 

поверху, освітлення входу 

Гр6 
Робоче освітлення приміщень 8, 9 другого 

поверху 

ЩР-5 

Гр1 
Робоче освітлення входу приміщення 9 третього 

поверху 

Гр2 
Робоче освітлення приміщень 6 – 8 третього 

поверху 

Гр3 
Робоче освітлення приміщень 2 – 5 третього 

поверху 
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Продовження таблиці 2.7 

Розподільчий 

щит 

Група 

освітлювальної 

мережі 

Споживачі 

ЩОА-1 

Гр1а 
Аварійне освітлення приміщення 12 першого 

поверху 

Гр2а 
Аварійне освітлення приміщення 12 першого 

поверху 

Гр3а 
Евакуаційне освітлення приміщення 12 першого 

поверху 

Гр4а 
Евакуаційне освітлення приміщень 13, 14 

першого поверху 

Гр5а 
Евакуаційне освітлення приміщень 2, 3 першого 

поверху, 2 другого поверху, 2, 9 третього поверху 

Гр6а 
Евакуаційне освітлення приміщень 1 першого, 

другого та третього поверхів 

 

Для групових освітлювальних ліній робочого освітлення виберемо 

трижильний кабель типу ВВГнгд, а для живлення світлових приладів аварійного 

освітлення кабель типу НХН FE. 
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3 РОЗРАХУНКОВИЙ РОЗДІЛ 

 

3.1 Світлотехнічний розрахунок системи освітлення приміщень цеху 

 

Мета світлотехнічного розрахунку освітлювальних установок полягає у 

визначенні кількості та потужності світлових приладів, використанняяхих 

дозволило б забезпечити нормовану освітленість наробочих чи умовно робочих 

поверхнях із використанням коефіцієнтів запасу. В світлотехнічних розрахунках 

систем освітлення користуються двома основними методами [1 – 3, 13]: 

1) методом коефіцієнта використання; 

2) точковим методом. 

Різниця між цими двома методами полягає в тому, що при розрахунку з 

допомогою методу коефіцієнта використання використовується як пряма, так і 

відбита складові світлового потоку, котрий попадає на розрахункову поверхню, 

а розрахунок ведеться на середню освітленість робочої горизонтальної поверхні, 

створена рівномірно розміщеними світловими приладами. Точковий метод 

дозволяє розрахувати освітленість в будь-якій точці робочої поверхні, котра 

створюється від рівномірно та нерівномірно розміщених світлових приладів, 

проте при розрахунку освітленості враховується лише пряма складова світлових 

приладів. Оскільки для усіх приміщень застосовується система загального 

рівномірного освітлення, то світлотехнічний розрахунок освітлювальної 

установки виконаємо за допомогою методу коефіцієнта використання. 

У відповідності із цим методом освітленість E  горизонтальної поверхні 

можна розрахувати за формулою [1, 2]:  
 

,СП

з

N U
E

S z K

 


 
 (3.1) 

    

де N      кількість світлових приладів, котрі знаходяться в приміщенні; 
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СП     світловий потік одного світлового приладу; 

U     коефіцієнт використання світлового потоку; 

S     площа приміщення; 

z  – коефіцієнт мінімальної освітленості; 

зK  – коефіцієнт запасу. 

З формули (3.1) сумарний світловий потік світлових приладів, 

встановлених в приміщенні для забезпечення освітленості E  можна розрахувати 

за формулою: 

 

.з
СП

E S z K
N

U


  
     (3.2) 

 

Розрахунок виконаємо на прикладі основного приміщення цеху. Для 

даного приміщення нормоване значення освітленості становить 200 лк, а площа 

– 504 м
2
. Висота робочої поверхні, на котрій необхідно забезпечити нормовану 

освітленість становить 0,8 м, а висота установки світильників над робочою 

поверхнею – 4,5 м. Коефіцієнт запасу для такого типу приміщення, в якому 

використовуються світлові прилади типу ДСП07У становить 1,71. 

Коефіцієнт використання світлового потоку залежить від ККД 

світильника, геометричних розмірів приміщень, коефіцієнтів відбивання 

поверхонь, котрі обмежують внутрішній простір приміщення та кривих сили 

світла світлових приладів, застосування яких планується в приміщенні. 

Всі геометричні розміри приміщення можна оцінити однією 

комплексною величиною, а саме індексом приміщення i , котрий для приміщень 

прямокутної форми розраховується за формулою: 

 

 
,

p

S
i

h a b


 
 (3.3) 

 

або  

 

0,47 ,
р

Si
h

  (3.4) 

 

де ,a b     відповідно довжина і ширина приміщень; 
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рh     розрахункова висота, котра розраховується за формулою: 

 

1 . .,р р пh h h h    (3.5) 
 

де 7,0мh       висота приміщення (відстань від підлоги до стелі); 

1 2,6мh      висота звісу світильника (відстань між внутрішнією поверхнею 

стелі та нижнім краєм світлового приладу); 

. . 0,8мр пh      висота робочої поверхні над рівнем підлоги. 

Підставивши числові значення для h , 
1h  та 

. .р пh  у формулу 3.5, 

отримаємо: 

 

7,0 2,6 0,8 3,6м.рh       
 

З формули (3.3) індекс приміщення: 

  

 
504

2,52.
3,6 42 12

i  
 

  

 

Коефіцієнт використання світлового потоку визначимо із залежностей 

представлених на рисунку 3.1, побудованих по таблицях [1] для світлових 

приладів з кривими сили світла типу М, Д, Г, К, Л для коефіцієнтів відбивання 

стелі, стін та підлоги, котрі відповідно дорівнюють 0,7, 0,5, 0,3. 

 

 

Рисунок 3.1 – Залежності коефіцієнта використання світлового потоку від 

індексу приміщень 
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Крива сили світла світильників ДСП07У відноситься до кривих сил 

світла типу Д (рисунок 3.2) [7]. Тому із залежності, котра вибирає кривій силі 

світла типу Д, для значення індексу приміщення 2,52i 

 

 вибираємо значення 

0,82U  .  

 

Рисунок 3.2 – Крива сили світла світлового приладу ДСП07У 

 

Підставляючи чисельні значення для U , S , зK , E  та 1,15z   у формулу 

(3.2), отримаємо:  

 

200 504 1,15 1,71
241736 лм.

0,82


  
     

 

Для робочого освітлення в приміщенні цеху пропонується використати 4 

ряди по 16 світильників в кожному. Тоді 64N  , а світловий потік одного 

світильника становитиме: 

   

241736
3777 лм.

64
СП     

 

З каталожних даних приймаємо найближчий по світловому потоку 

світильник потужністю 30 Вт. Світловий потік цього світильника становить   

3600 лм. Тоді освітленість на робочій поверхні, котра буде створюватись 

світильниками ДСП07У-30-023 становитиме 
 

64 3600 0,82
191лм.

504 1,15 1,71
E
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Відхилення від нормованої освітленості: 

 

191 200
100% 4,5%,

200
E


       

 

що допустимо, оскілки E  не виходить за межі допустимих 10 ... 20 %.   

Кількість світлових приладів, необхідних для освітлення зон безпеки: 

 

30 504 1,15 1,71
10.

0,82 3600
N

  
 


  

 

Світлотехнічний розрахунок для інших приміщень виконуємо аналогічно. 

Результати розрахунку представимо в таблиці 3.1. 

 

Таблиця 3.1 – Результати світлотехнічного розрахунку робочого 

освітлення приміщень 

№ рh , 

м 
i U 

Тип світлового 

приладу 

Потужність, 

Вт 

Кільіксть, 

шт 
Е E  

Р
, 

Вт 

ПЕРШИЙ ПОВЕРХ 

1 2,5 0,64 0,45 ДББ28У-20-120 20 2 100 0,1 40 

2 3,5 0,40 0,32 ДПО20У-45-112 45 1 89 -10,7 45 

3 3,5 0,33 0,27 ДПО20У-45-112 45 2 109 8,5 90 

4 2,7 0,87 0,53 ДПП07В-40-313 40 3 179 19,5 120 

5 3,5 0,21 0,15 ДББ28У-8-011 8 2 68 35,2 16 

6 3,5 0,18 0,11 ДББ28У-12-013 12 1 50 0,7 12 

7 3,5 0,20 0,13 ДББ28У-12-013 12 1 51 2,2 12 

8 2,7 0,34 0,28 ДББ28У-20-120 20 1 101 0,6 20 

9 3,5 0,16 0,07 ДББ28У-16-017 16 1 59 18,1 16 

10 3,5 0,32 0,26 ДПО20У-45-112 45 1 115 15,3 45 

11 3,5 0,71 0,47 ДПП07В-40-313 40 3 145 -3,2 120 

12 3,7 2,52 0,81 ДСП07У-30-313 30 64 191 -4,5 1920 

13 2,7 1,49 0,67 ДПП07В-40-313 40 6 143 -4,7 240 

14 3,5 0,38 0,31 ДББ28У-20-120 20 1 52 4,8 20 

ДРУГИЙ ПОВЕРХ 

1 2,5 0,67 0,46 ДББ28У-20-120 20 2 102 2,1 40 

2 3,5 0,50 0,15 ДПО20У-45-112 45 3 91 -9,1 135 

3 2,7 0,63 0,29 ДПО20У-45-112 45 4 274 -8,6 180 

4 3,5 0,76 0,39 ДПП07В-40-313 40 5 175 16,5 200 

5 3,5 0,22 0,16 ДББ28У-8-011 8 2 67 34,5 16 

6 3,5 0,18 0,11 ДББ28У-12-013 12 1 50 0,7 12 

7 3,5 0,20 0,13 ДББ28У-12-013 12 1 51 2,2 12 

8 2,7 0,46 0,36 ДББ28У-12-013 12 1 92 -7,9 12 

9 3,5 0,26 0,21 ДББ28У-12-013 12 1 46 -8,7 12 

10 2,7 0,73 0,38 ДПО20У-45-112 45 5 319 6,4 225 
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Продовження таблиці 3.1 

№ рh , 

м 
i U 

Тип світлового 

приладу 

Потужність, 

Вт 

Кільіксть, 

шт 
Е E  

Р
, 

Вт 

ТРЕТІЙ ПОВЕРХ  

1 2,5 0,66 0,45 ДББ28У-20-120 20 2 104 3,9 40 

2 3,5 0,31 0,14 ДПО20У-45-112 45 3 117 17,2 135 

3 3,5 0,22 0,16 ДББ28У-8-011 8 2 67 34,5 16 

4 3,5 0,18 0,11 ДББ28У-12-013 12 1 50 0,7 12 

5 3,5 0,23 0,18 ДББ28У-12-013 12 1 49 -1,9 12 

6 2,7 1,08 0,48 ДПП07В-40-313 40 5 175 16,8 200 

7 3,5 0,26 0,30 ДББ28У-20-120 20 1 115 14,6 20 

8 3,5 0,16 0,11 ДПП07В-40-313 40 1 113 13,4 40 

9 3,5 0,20 0,18 ДББ28У-20-120 20 1 118 17,8 20 

 

3.2 Моделювання освітлювальної установки приміщень цеху 

 

Проведемо моделювання освітлювальної установки основного 

приміщення цеху, використавши при цьому пакет DIALux, в результаті якого 

отримаємо інформацію щодо розподілу освітленості по робочій поверхні, а 

також значення середньої, мінімальної та максимальної освітленостей. Під час 

моделювання необхідно врахувати те, що світильники мають бути зміщені до 

центру, відповідно до розміщення технологічного обладнання. Зокрема відстані 

між стіною та крайніми рядами становлять 2,3 м, а відстань між двома 

центральними рядами – 2,8 м. Значення коефіцієнта експлуатації при 

моделюванні та розрахунку в пакеті DIALux становить 0,59. 

При моделюванні отримали результати, наведені в таблиці 3.2. 

 

Таблиця 3.2 – Результати моделювання освітлювальної установки 

робочого освітлення основного приміщення цеху 

Середня освітленість, лк 214 

Мінімальна освітленість, лк 85 

Максимальна освітленість, лк 264 

Відношення мінімальної освітленості до середньої 0,397 

Відношення мінімальної освітленості до максимальної 0,322 
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На рисунках 3.3 та 3.4 представлені відповідно криві однакової 

освітленості та графіки значень освітленості на робочій поверхні. 

 

 

Рисунок 3.3 – Криві однакової освітленості на робочій поверхні основного 

приміщення цеху, створеною системою робочого освітлення 

 

Як видно із рисунків 3.3 та 3.4 в зоні, де розміщене технологічне 

обладнання даною освітлювальною установкою забезпечується виконання вимог 

щодо освітленості. Точки на робочій поверхні зі значеннями освітленості, котрі 

понад 10 % менші за нормовані знаходяться поза межами робочої зони. 

 

 

Рисунок 3.4 – Графік значень освітленості на робочій поверхні основного 

приміщення цеху, створеною системою робочого освітлення 

 

Результати моделювання освітлювальної установки освітлення зон 

підвищеної небезпеки для основного приміщення цеху представлені в таблиці 

3.3. 
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Таблиця 3.3 – Результати моделювання освітлювальної установки 

аварійного освітлення основного приміщення цеху 

Середня освітленість, лк 31 

Мінімальна освітленість, лк 11 

Максимальна освітленість, лк 48 

Відношення мінімальної освітленості до середньої 0,342 

Відношення мінімальної освітленості до максимальної 0,220 

 

 

Рисунок 3.5 – Криві однакової освітленості на поверхні підлоги основного 

приміщення цеху, створеною системою аварійного освітлення 

 

 

Рисунок 3.6 – Графік значень освітленості на поверхні підлоги основного 

приміщення цеху, створених системою аварійного освітлення 

 

Як видно із результатів, наведених в таблиці 3.3 по середній освітленості 

та по рівномірності освітлювальна установка відповідає вимогам, наведеним в 

[4]. Щодо мінімальної освітленості, то її значення забезпечено по всій поверхні 
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підлоги. Винятки складають лише декілька точок, розташованих по краях та 

кутах приміщення. 

Результати моделювання аварійного освітлення топкового 

приміщення представлено в таблиці 3.4. 

 

Таблиця 3.4 – Результати моделювання освітлювальної установки 

аварійного освітлення топкової 

Середня освітленість, лк 5,97 

Мінімальна освітленість, лк 2,01 

Максимальна освітленість, лк 13 

Відношення мінімальної освітленості до середньої 0,336 

Відношення мінімальної освітленості до максимальної 0,157 

 

Як видно із таблиці 3.4 використання двох світильників типу ДПП06У 

забезпечують виконання вимог щодо нормованої мінімальної освітленості, а 

також рівномірності освітлення. Графіки значень освітленості на поверхні 

підлоги показано на рисунку 3.7. 

 

 

Рисунок 3.7 - – Графік значень освітленості на поверхні підлоги приміщення 

топкової, створених системою аварійного освітлення 

 

На рисунку 3.8 показано візуалізацію розподілу освітленості на 

поверхнях сходових кліток, створеної світильниками типу ДББ28У-20-120  У3 

Селена-LED-M. 
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Рисунок 3.6 – Візуалізація розподілу освітленості  по поверхнях сходових 

кліток 

 

3.3 Електротехнічний розрахунок електричної освітлювальної 

мережі цеху подріблення 

 

Основним завданням електротехнічного розрахунку є визначення площі 

поперечного перерізу жил проводів та кабелів, довготривале протікання струму 

по яких не створює їх перегріву та зберігається допустима напруга на 

споживачах. Переріз жил визначають на основі струмів навантаження, спаду 

напруги та мінімуму провідникового матеріалу. 

При розрахунку групових ліній одночасно потрібно враховувати 

навантаження на усі світлові прилади. Тобто потрібно враховувати розрахункове 

навантаження pP , котре дорівнює встановленій потужності уP , помноженій на 

коефіцієнт попиту ПК : 

 

.p П уP К P    
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Для приміщень цеху подрібнення сировини приймемо наступні значення 

коефіцієнта попиту [2] :  

- для основного приміщення цеху, як виробничої будівлі,котра 

складається із великої кількості великих прольотів 0,95ПК  ; 

- для решти приміщень 1,0ПК  , як для невеликих виробничих і 

суспільно-побутових будівель 

- для аварійного освітлення 1,0ПК  . 

Із врахуванням цього, а також даних, наведених в таблиці 2.7 

потужностей світлових приладів для кожного окремого приміщень, введемо в  

таблицю (3.5)  розрахункових навантажень групових ліній. 

 

Таблиця 3.5 – Вихідні дахі до електротехнічного розрахунку електричних 

освітлювальних мереж 

Розподільчий 

щит 

Група 

освітлювальної 

мережі 

уP , 

кВт 
ПК  pP , 

кВт 

pІ , 

А 

Тип кабелю 

ЩР-1 

Гр1 0,160 1,0 0,160 0,77 ВВГнгд – 3×1,5 

Гр2 0,171 1,0 0,171 0,82 ВВГнгд – 3×1,5 

Гр3 0,057 1,0 0,057 0,27 ВВГнгд – 3×1,5 

ЩР-2 

Гр1 0,390 0,95 0,371 1,77 ВВГнгд – 3×1,5 

Гр2 0,420 0,95 0,399 1,91 ВВГнгд – 3×1,5 

Гр3 0,420 0,95 0,399 1,91 ВВГнгд – 3×1,5 

Гр4 0,390 0,95 0,371 1,77 ВВГнгд – 3×1,5 

ЩР-3 

Гр1 0,132 1,0 0,132 0,63 ВВГнгд – 3×1,5 

Гр2 0,240 1,0 0,240 1,15 ВВГнгд – 3×1,5 

Гр3 0,032 1,0 0,032 0,15 ВВГнгд – 3×1,5 

ЩР-4 

Гр1 0,132 1,0 0,132 0,63 ВВГнгд – 3×1,5 

Гр2 0,135 1,0 0,135 0,65 ВВГнгд – 3×1,5 

Гр3 0,180 1,0 0,180 0,86 ВВГнгд – 3×1,5 

Гр4 0,240 1,0 0,240 1,15 ВВГнгд – 3×1,5 

Гр5 0,225 1,0 0,225 1,08 ВВГнгд – 3×1,5 

Гр6 0,064 1,0 0,064 0,31 ВВГнгд – 3×1,5 

ЩР-5 

Гр1 0,040 1,0 0,040 0,19 ВВГнгд – 3×1,5 

Гр2 0,260 1,0 0,260 1,24 ВВГнгд – 3×1,5 

Гр3 0,175 1,0 0,175 0,84 ВВГнгд – 3×1,5 
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Продовження таблиці 3.5 

Розподільчий 

щит 

Група 

освітлювальної 

мережі 

уP , 

кВт 
ПК  pP , 

кВт 

pІ , 

А 

 

ЩОА-1 

Гр1а 
0,150 

1,0 
0,150 0,72 

НХН FE 180/Е30 

– 3×1,5 

Гр2а 
0,150 

1,0 
0,150 0,72 

НХН FE 180/Е30 

– 3×1,5 

Гр3а 
0,024 

1,0 
0,024 0,11 

НХН FE 180/Е30 

– 3×1,5 

Гр4а 
0,036 

1,0 
0,036 0,17 

НХН FE 180/Е30 

– 3×1,5 

Гр5а 0,048 1,0 0,048 0,23 

НХН FE 180/Е30 

– 3×1,5 

Гр6а 0,120 1,0 0,120 0,57 

НХН FE 180/Е30 

– 3×1,5 

 

Проведемо розрахунок та вибір проводів групових ліній мережі 

освітлювальних систем приміщень цеху по струму навантаження. Робочі струми 

навантажень ділянок електричних освітлювальних мереж розраховують в 

залежності від виду мережі за наступними формулами [2, 3]: 

- трифазна мережа з або без нульового проводу: 

 

310
,

3 cos

p

p

л

P
I

U 




 
 

(

(3.6) 

 

- двофазна мережа з нульовим проводом та рівномірним навантаженням: 
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-однофазна мережа: 

 

310
,

cos

p

p

ф

P
I

U 





 (3.8) 

 

де 380В
л

U   – лінійна напруга;  

cos 0,95   – коефіцієнт активної потужності. 

220В
ф

U   – фазова напруга. 
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Оскільки групові лінії є однофазними, то для подальшого розрахунку 

робочих струмів використаємо формулу (3.8). Розрахунок проведемо для 

групової лінії із найбільшим навантаженням, тобто для групи 2 ЩР-2.  

Для даної групи 0,399 кВтpP  . Підставивши числові значення для 

потужності розрахункового навантаження, фазової напруги та коефіцієнта 

активної потужності у формулу (3.8), отримаємо: 

 

30,399 10
1,91А.

220 0,95
p

I


 


  

 

Для даного струму з таблиці 1.3.6 [5] вибираємо площу поперечного 

перерізу жил кабелю 21,5ммs  .  

Розрахунок для решти групових ліній проводимо аналогічно. Результати 

розрахунку заносимо в таблицю 3.5. 

Перевірку правильності вибору площ поперечного перерізу проводів 

здійснимо на основі розрахунку ділянок електричної освітлювальної мережі по 

втраті напруги U  [2]: 

 

,
M

U
с s


 


 (3.9) 

 

де M      сума моментів електричних навантажень даної та всіх наступних 

ділянок групової лінії, котрі живляться через дану ділянку; 

12с      коефіцієнт, котрий залежить від типу групової лінії (кількості 

проводів, матеріалу) та від напруги. 

Розрахунок по втраті напруги проведемо для групових ліній найбільшої 

довжини та найбільшої встановленої потужності. Такими є відповідно групові 

лінії 1 та 2 ЩР-2. Схеми для розрахунку цих групових ліній приведені на 

рисунках 3.7 та 3.8. 

Для схеми рисунка 3.7: 
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15,3 0,39 2,55 0,36 2,55 0,33 5,10 0,30

2,55 0,27 2,55 0,24 2,55 0,21 2,55 0,18 2,55 0,15

2,55 0,12 2,55 0,09 2,55 0,06 5,10 0,03 13,2 кВт м.

M         

          

         

 

 

 

Рисунок 3.7 – Схема для розрахунку по втраті напруги групової лінії 1 ЩР-2 

 

Для схеми рисунка 3.8 

 

13,00 0,42 5,10 0,39 2,55 0,36 2,55 0,33 2,55 0,30

2,55 0,27 2,55 0,24 2,55 0,21 2,55 0,18 5,10 0,15

2,55 0,12 2,55 0,09 2,55 0,06 2,55 0,03 13,8 кВт м.

M           

          

         

 

 

 

Рисунок 3.8 – Схема для розрахунку по втраті напруги групової лінії 2 ЩР-2 

 

Тоді спади напруги на ділянках групових ліній 1 та 2 відповідно: 

 

1

13,2
0,73 %,

12 1,5
U  


  

2

13,8
0,77 %,

12 1,5
U  


  

 

що є допустимим, оскільки максимальний рівень падіння напруги в 

електропровідних освітлювальних мережах з гідно Правил улаштування 

електроустановок [5] становить 3 %. 
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Вибір апаратів захисту здійснимо із того, що пускові струми при 

включенні світлодіодних світильників не повинні викликати хибне 

спрацьовування автоматичного вимикача. Для всіх групових ліній виберемо 

автоматичні вимикачі із характеристикою розчепленення С. 

Максимальна кількість 
max

N  світлових приладів, котрі підключаються до 

одного автоматичного вимикача визначаються із нерівності [4,5]: 

 

max
,k п

peak

K K I
N

I

 
  (3.10) 

 

де K     коефіцієнт кривої спрацьовування вимикача, котрий для автоматичних 

вимикачів із характеристикою С становить 5K  ; 

k
K      коефіцієнт нерозчіплювання; 

п
I     струм струмової вставки електромагнітного розчіплювача автоматичного 

вимикача; 

peak
I       пусковий струм світлодіодного світильника. 

Приймемо, що пусковий струм світлодіодних світильників становить 

50 А
peak

I   з тривалістю  100 мкс. Тоді з [5] вибираємо, що 27
k

K  . За 

формулою 3.10 проведемо розрахунок максимального числа світильників для 

автоматичних вимикачів зі струмом пускової вставки 1, 2, 4, 6, 10 та 16 А. 

Результати розрахунку представлені в таблиці 3.6. 

 

Таблиця 3.6 – Максимальна кількість світлодіодних світильників з 

пусковим струмом 50 А
peak

I   з тривалістю  100 мкс, котру можна підключати 

до одного автоматичного вимикача 

п
I , А 1 2 4 6 10 16 

max
N  2 5 10 16 27 43 

 

Виберемо автоматичні вимикачі, використовуючи таблицю 3.6 та 

кількість світлових приладів, котрі підключені до кожної групової. Результати 
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представимо в таблиці 3.7. 

 

Таблиця 3.7 – Результати виборо апаратів захисту групових ліній 

Розподільчий 

щит 

Група 

освітлювальної 

мережі 

pP , 

кВт 

pІ , 

А 

Тип кабелю Тип апарату 

захисту 

ЩР-1 

Гр1 0,160 0,77 ВВГнгд – 3×1,5 ВА47-27-1Р 6А 

Гр2 0,171 0,82 ВВГнгд – 3×1,5 ВА47-27-1Р 6А 

Гр3 0,057 0,27 ВВГнгд – 3×1,5 ВА47-27-1Р 6А 

ЩР-2 

Гр1 0,371 1,77 ВВГнгд – 3×1,5 ВА47-27-1Р 6А 

Гр2 0,399 1,91 ВВГнгд – 3×1,5 ВА47-27-1Р 6А 

Гр3 0,399 1,91 ВВГнгд – 3×1,5 ВА47-27-1Р 6А 

Гр4 0,371 1,77 ВВГнгд – 3×1,5 ВА47-27-1Р 6А 

ЩР-3 

Гр1 0,132 0,63 ВВГнгд – 3×1,5 ВА47-27-1Р 4А 

Гр2 0,240 1,15 ВВГнгд – 3×1,5 ВА47-27-1Р 4А 

Гр3 0,032 0,15 ВВГнгд – 3×1,5 ВА47-27-1Р 4А 

ЩР-4 

Гр1 0,132 0,63 ВВГнгд – 3×1,5 ВА47-27-1Р 6А 

Гр2 0,135 0,65 ВВГнгд – 3×1,5 ВА47-27-1Р 6А 

Гр3 0,180 0,86 ВВГнгд – 3×1,5 ВА47-27-1Р 6А 

Гр4 0,240 1,15 ВВГнгд – 3×1,5 ВА47-27-1Р 6А 

Гр5 0,225 1,08 ВВГнгд – 3×1,5 ВА47-27-1Р 6А 

Гр6 0,064 0,31 ВВГнгд – 3×1,5 ВА47-27-1Р 6А 

ЩР-5 

Гр1 0,040 0,19 ВВГнгд – 3×1,5 ВА47-27-1Р 6А 

Гр2 0,260 1,24 ВВГнгд – 3×1,5 ВА47-27-1Р 6А 

Гр3 0,175 0,84 ВВГнгд – 3×1,5 ВА47-27-1Р 6А 

ЩОА-1 

Гр1а 
0,150 0,72 

НХН FE 180/Е30 

– 3×1,5 
ВА47-27-1Р 4А 

Гр2а 
0,150 0,72 

НХН FE 180/Е30 

– 3×1,5 
ВА47-27-1Р 4А 

Гр3а 
0,024 0,11 

НХН FE 180/Е30 

– 3×1,5 
ВА47-27-1Р 4А 

Гр4а 
0,036 0,17 

НХН FE 180/Е30 

– 3×1,5 
ВА47-27-1Р 4А 

Гр5а 0,048 0,23 

НХН FE 180/Е30 

– 3×1,5 
ВА47-27-1Р 4А 

Гр6а 0,120 0,57 

НХН FE 180/Е30 

– 3×1,5 
ВА47-27-1Р 4А 

 

Змн. Арк. № докум. Підпис Дата 

Арк. 

 КРБ 19–031.00.00.000 ПЗ 
 

42 



4 БЕЗПЕКА ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ, ОСНОВИ ОХОРОНИ ПРАЦІ 

 

4.1 Аналіз факторів на об'єкті проектування, які впливають на 

наслідки уражень електричним струмом 

  

Фактори, які вплиають на нслідки ураження електричним струмом можна 

розділити на електричні, неелектричні та фактори навколишнього середовища. 

До електричних факторів відносяться: сила струму, частота, опір тіла 

людини.  

Зі зростанням сили струму небезпека ураження ним тіла людини зростає. 

Розрізняють порогові значення струму (при частоті 50 Гц): 

- пороговий відчутний струм     0, 5    1,5 мА при змінному струмі і 5     7 мА 

при постійному струмі; 

- пороговий невідпускний струм (струм, що викликає при проходженні 

через тіло людини нездоланні судомні скорочення м'язів руки, в котрій 

затиснений провідник)    10     15 мА при змінному струмі і 50     80 мА при 

постійному струмі; 

  - пороговий фібриляційний струм (струм, що викликає при проходженні 

через організм фібриляцію серця)    100 мА при змінному струмі і 300 мА при 

постійному струмі. 

Наявність в опорі тіла людини ємнісної складової при зростанні частоти 

прикладеної напруги супроводжується зменшенням повного опору тіла та 

зростанням струму, що проходить через тіло людини. Найнебезпечнішим для 

людини є діапазон частот до 50 Гц. Подальше збільшення частоти, 

супроводжується зниженням небезпеки ураження, котра повністю зникає при 

частоті 450   500 Гц, тобто струм такої та більшої частоти не може викликати   
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смертельного ураження внаслідок припинення роботи життєво важливих 

органів. Однак струми такої частоти зберігають небезпеку опіків при виникненні 

електричної дуги та при проходженні іх безпосередньо через тіло людини 

Значення фібриляційного струму при частотах 50   100 Гц практично 

однакові; при частоті 200 Гц фібриляційний струм зростає приблизно в два рази 

в порівнянні з його значенням при 50   100 Гц, а при частоті 400 Гц     більше, ніж 

в 3 рази. 

Постійний струм є приблизно в 4     5 разів безпечнішим, ніж змінний струм 

частотою 50 Гц. Проходячи через тіло людини,  постійний струм, викликає 

слабші скорочення м'язів і менш неприємні відчуття порівняно зі змінним того ж 

значення. Лише в момент замикання і розмикання ланки струму людина відчуває 

короткочасні болісні відчуття внаслідок судомного скорочення м'язів. 

Порівняльна оцінка постійного та змінного струмів справедлива лише для 

напруг до 500 В. Вважається, що при більш високих напругах постійний струм 

стає небезпечнішим, ніж змінний частотою 50 Гц. 

Електричний опір тіла людини    це опір струму, котрий проходить по 

ділянці тіла між двома електродами, прикладеними до поверхні тіла. Він 

складається з опору тонких зовнішніх шарів шкіри, котрі контактують з 

електродами, і з опору внутрішніх тканин тіла. Найбільший опір струму чинить 

шкіра. На місці контакту електродів з тілом утворюється своєрідний 

конденсатор, однією обкладкою котрого є електрод, другою   внутрішні 

струмопровідні тканини, а діелектриком   зовнішній шар шкіри. Електричні 

властивості конденсатора характеризуються напругою, на котру він 

розрахований, та його ємністю. Таким чином, опір тіла людини складається з 

ємнісного та активного опорів. Величина електричного опору тіла залежить від 

стану рогового шару шкіри, наявності на її поверхні вологи та забруднень, від 

місця прикладання електродів, частоти струму, величини напруги, тривалості дії 

струму. Ушкодження рогового шару (порізи, подряпини, волога, потовиділення) 

зменшують опір тіла, а отже збільшують небезпеку ураження. В практичних 

розрахунках опір тіла людини приймається таким, що дорівнює 1000 Ом. 
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До неелектричних факторів, котрі впливають на наслідки ураження 

електричним струмом відносяться: тривалість проходження струму та шлях його 

протікання, індивідуальні особливості людини. 

Із зростанням тривалості дії струму зростає ймовірність важкого або 

смертельного наслідку. Така залежність пояснюється тим, що зі зростанням часу 

впливу струму на живу тканину підвищується його значення, накопичуються 

наслідки впливу струму на організм. Зростає також імовірність співпадання 

моменту проходження струму через серце з уразливою фазою серцевого циклу 

(кардіоциклу). Зростання сили струму зі зростанням часу його дії пояснюється 

зниженням опору тіла людини внаслідок місцевого нагрівання шкіри та 

подразнювальної дії на тканини Це викликає рефлекторну, тобто через 

центральну нервову систему, швидку зворотну реакцію організму у вигляді 

розширення судин шкіри, а відтак    посилення постачання її кров'ю і підвищення 

потовиділення, що й призводить до зниження електричного опору шкіри в цьому 

місці. 

Практика та експерименти показують, що шлях протікання струму через 

тіло людини має велике значення з огляду на наслідки ураження. Якщо на шляху 

струму виявляються життєво важливі органи — серце, легені, головний мозок, 

то небезпека ураження досить велика, оскільки струм безпосередньо впливає на 

ці органи. Якщо ж струм проходить іншими шляхами, то його вплив на життєво 

важливі органи може бути лише рефлекторним, а не безпосереднім. При цьому, 

хоч небезпека важкого ураження і зберігається, але ймовірність його знижується. 

До того ж, оскільки шлях струму визначається місцем прикладання 

струмопровідних частин (електродів) до тіла потерпілого, то його вплив на 

наслідок ураження зумовлюється ще й різним опором шкіри на різних ділянках 

шкіри. 

Найбільш поширеними напрямками проходження струму через організм 

людини є: рука — рука (частка потерпілих, які втрачали свідомість становить 83 

%), права рука — ноги (87 %),  ліва рука — ноги (80 %), нога — нога (15 %), 

голова — ноги (88 %), голова — руки (92 %). 

Відомо, що здорові та фізично міцні люди легше переносять електричні 

удари, ніж хворі та слабкі. Особливо сприйнятливими до електричного струму є 
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особи, котрі нездужають на захворювання шкіри, серцево-судинної системи, 

органів внутрішньої секреції, легенів, мають нервові хвороби. Важливе значення 

має психічна підготовленість до можливої небезпеки ураження струмом. В 

переважній більшості випадків несподіваний електричний удар навіть за низької 

напруги призводить до важких наслідків. Проте за умови, коли людина очікує 

удару, то ступінь ураження значно знижується. Тому великого значення 

набувають ступінь уваги, зосередженість людини на виконуваній роботі, втома. 

До факторів навколишнього середовища відносяться:  температура, тиск, 

вологість повітря в приміщенні. Зі збільшенням температури і вологості 

зменшується загальний опір тіла людини, а зі збільшенням атмосферного тиску 

небезпека ураження зменшується. 

 

4.2 Врахування вимог штучного освітлення для громадських споруд 

Штучне освітлення передбачається у всіх виробничих та побутових 

приміщеннях, де недостатньо природного світла, а також для освітлення 

приміщень у темний період доби. При організації штучного освітлення 

необхідно забезпечити сприятливі гігієнічні умови для зорової роботи й 

одночасно враховувати економічні показники. Тому для загального штучного 

освітлення приміщень слід використовувати, як правило, розрядні джерела світла, 

віддаючи перевагу за однакової потужності джерелам світла з найбільшою світловою 

віддачею і строком служби. 

Згідно ДБН В 2.5 – 28 – 2018 світлова віддача джерел світла для штучного 

освітлення приміщень при мінімально допустимих індексах кольоропередачі не 

повинна бути менше значень, наведених в таблиці 4.1. 

Штучне освітлення поділяється на робоче та аварійне. Аварійне освітлення 

поділяється на освітлення безпеки і евакуаційне. Штучне освітлення може бути двох 

систем – загальне та комбіноване. Робоче освітлення слід передбачати для всіх 

приміщень будинків, а також ділянок відкритих просторів, призначених для роботи, 

проходу людей та руху транспорту. Для приміщень, які мають зони з різними 
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умовами природного освітлення та різними режимами роботи, повинно передбачатись 

окреме керування освітленням таких зон. 

 

Таблиця 4.1 – Мінімальна світлова віддача джерел світла 

Тип джерела світла 

Мінімальна світлова віддача, лм/Вт, при 

мінімально допустимих індексах 

кольоропередачі Rа 

 Rа>80 Rа>60 Rа>45 Rа>25 Rа<25 

Люмінесцентні лампи 65 75 - - - 

Компактні 

люмінесцентні лампи 

70 - -  - 

Металогалогенні лампи 75 90 - - - 

Дугові ртутні лампи -      

. 

- 55 - - 
Натрієві лампи високого 

тиску 

 тискцу 

- 75 - 100 - 

Лампи розжарювання - - - - 7 

 

За необхідності частина світильників робочого або аварійного освітлення 

може бути використана для чергового освітлення. Нормовані характеристики 

освітлення в приміщеннях і зовні будинків може забезпечуватись як світильниками 

робочого освітлення, так і спільним з ним освітленням світильниками безпеки і (або) 

евакуаційного освітлення. 

В якості джерел штучного освітлення широко використовують лампи 

розжарювання та газорозрядні лампи. 

Лампи розжарювання належать до теплових джерел світла. Під дією 

електричного струму нитка розжарювання (вольфрамовий дріт) нагрівається до 

високої температури і випромінює потік променевої енергії. 

Ці лампи характеризуються простотою конструкції та виготовлення, 

відносно низькою вартістю, зручністю експлуатації, широким діапазоном напруг 

та потужностей. 

Газорозрядні лампи внаслідок електричного розряду в середовищі 

інертних газів і парів металу та явища люмінесценції випромінюють світло 

оптичного діапазону спектру. Основною перевагою газорозрядних ламп є їх 

економічність. Світлова віддача цих ламп становить 40 – 100 лм/Вт, що у 3 – 5 
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разів перевищує світлову віддачу ламп розжарювання. Термін експлуатації 

становить до 10 тис. год, а температура нагрівання – 30 – 60 ºС. 

Окрім того, газорозрядні лампи забезпечують світловий потік практично 

будь-якого спектру, шляхом підбирання відповідним чином інертних газів, парів 

металу, люмінофора. 

Для загального освітлення приміщень слід використовувати найбільш 

економічні розрядні лампи з світловою віддачею не менше 55 лм/Вт. 

Використання ламп розжарювання допускається для загального освітлення 

тільки для забезпечення архітектурно-художніх вимог і у вибухонебезпечних 

приміщеннях. 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 

1. Проведено аналіз основних вимог до освітлення виробничих 

приміщень. Визначено фактори, котрі визначають ефективність освітлювальної 

установки. Проаналізовано види та системи освітлення виробничих приміщень, 

а також наведено основні вимоги до них. 

2. Розглянуто характеристики приміщень об’єкта проектування, на основі 

чого визначено види та системи їх освітлення. Для робочого освітлення усіх 

приміщень запропоновано використати систему загального рівномірного 

освітлення. Відповідно до Державних будівельних норм аварійне евакуаційне 

освітлення передбачене в коридорних приміщеннях із використання аварійних 

світлових покажчиків. Систему освітлення зон підвищеної небезпеки 

запропоновано використати для основного приміщення цеху. 

3. На основі аналізу характеристик джерел світла різних типів для 

освітлення виробничих та адміністративно-побутових приміщень об’єкта 

проектування вирішено використати світлові прилади на основі 

напівпровідникових джерел світла. Для подальшого світлотехнічного 

розрахунку здійснено вибір коефіцієнта запасу для кожного із приміщень в 

залежності від світлових приладів, котрі пропонується використати. 

4. На підставі світлотехнічного розрахунку методом коефіцієнта 

використання встановлено кількість та потужність світлових приладів для 

систем , використання котрих здатне забезпечити нормовані показники 

освітлення на робочих поверхнях приміщень. Для основного приміщення 

проведено моделювання освітлювальної установки в пакеті DIALux, в результаті 

якого встановлено, що застосування 64 світильників типу ДСП07У-30-023 

дозволяє забезпечити рівень освітленості 214 лк при нормованому значенні 200 

лк. Також проведено моделювання для аварійного освітлення основного 

приміщення та аварійного освітлення топкової. 
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4. На підставі числа та потужностей світлових приладів, отриманих в 

результаті світлотехнічного розрахунку, визначено розрахункові навантаження 

групових ліній. Сумарна потужність світлових приладів в системі робочого 

освітлення становить 3,78 кВт, аварійного – 0,53 кВт. 

5. На підставі розрахованих робочих струмів навантаження здійснено 

вибір перерізу жил кабелів групових ліній та вибір апаратів захисту із 

врахуванням пускових струмів світлодіодних світильників. 
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